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A) Vorbemerkung

Als Voraussetzungen fir diese Repetitionsaufgaben sind insbesondere folgende Repetitions-
aufgaben zwingend:

e Negative Zahlen/Briche/Prozentrechnen, v.a. der Teil Uber Briche, auf dem hier wesentlich
aufgebaut wird

e Termumformungen

B) Lernziel

e Bruchterme vereinfachen kdnnen



C) Theorie

e Erweitern: Ein Bruchterm kann erweitert werden, indem Zahler und Nenner mit
demselben Term # 0 multipliziert werden. Dabei &ndert sich der Wert des Bruchterms
nicht, die Bruchterme sind aquivalent bzw. gleichwertig.

Beispiel: % = %, da der Bruchterm mit x erweitert wurde.

e Kirzen: Ein Bruchterm kann gekurzt werden, indem Zahler und Nenner durch denselben
Term =+ 0 dividiert werden. Kirzen ist also die Umkehroperation zum Erweitern.

Es wird in der Regel immer verlangt, dass Resultate mit einem komplett geklrzten
Bruchterm angegeben werden.

45ab? 5

Beispiel: ——— = —,

da der Bruchterm mit 9ab? gekirzt werden konnte.

e ,Aus Differenzen und Summen kirzen nur die Dummen.“ lautet die Merkregel.
Es durfen ausschliesslich Faktoren gekirzt werden.

Beispiele:
a) % * % (b kann nicht gekirzt werden, weil b im Z&hler kein Faktor ist, sondern ein
Summand.)
mn+m_faktorisieren m(n+1) _ m_ ..
) —aonrl = aD? = el (Der Faktor (n + 1) kann gekurzt werden.)

e Addition/Subtraktion: Zwei Bruchterme werden folgendermassen addiert bzw. subtrahiert:
1. Zahler und Nenner werden wenn moglich faktorisiert. Es wird wenn moglich gekurzt.
2. Die Bruchterme werden gleichnennrig gemacht, indem geeignet erweitert wird. Es wird
der kleinste/einfachste gemeinsame Nenner (GN) verwendet.
3. Die Zahler werden addiert bzw. subtrahiert, der Nenner wird beibehalten.
4. Der Zahler wird wenn maoglich faktorisiert. Es wird wenn méglich gekirzt.

Beispiele:
6z—5 5z+2 3z faktorisieren  6z—5 5742 3z
)22—1_22+2 4z—4 - (z+D(z-1) 2(z+1) | a(z-1)
GN=4(z+1)(z-1)  4(62-5) 2(z-1)(5z+2) (z+1):3z _ 24z7-20—(22-2)(52+2)+322+32
- 4z+1)(z-1)  4Gz+D)(z-1) | 4G@z+D(z-1) 4(z+1)(z-1)
_ 24z-20—(10z2+4z-10z-4)+3z2+3z _ —72z2+33z-16
- 4(z+1)(z-1) T 4(z+1)(z-1)
b 6y 3x+6y  faktorisieren 6y 3(x+2y) kirzen 6y 3
)xz—yz x%+3xy+2y? B +M=y)  G+N+2y) ) E-y)  x+y
GN=(x-E/)(x—Y) 6y 3(x-y) _ 6y+3x—3y _  3x+3y faktorisieren 3(x+y) kirzen 3
G+ -y) — G+)-y)  GH)-y)  He-y) 0 Ged-y) x—

e Multiplikation: Zwei Bruchterme werden folgendermassen multipliziert:
1. Z&ahler und Nenner werden wenn mdglich faktorisiert. Es wird wenn méglich gekdrzt.
2. Der neue Zahler wird durch Zahler mal Zahler berechnet.
3. Der neue Nenner wird durch Nenner mal Nenner berechnet.
Merke: Die Bruchterme missen nicht gleichnennrig gemacht werden.

c 5m+5n faktorisieren ¢ 5(m+n) kirzen 1 5 1-5 R
m2-n? cm-cn - (m+n)(m-n) c(m-n)  m-n m-n  (m-n)(m-n)  (m-n)2

Beispiel:

Repetitionsaufgaben Bruchterme



e Division: Zwei Bruchterme werden folgendermassen dividiert:
1. Aus der Division wird eine Multiplikation mit dem Kehrwert des zweiten Bruchterms
(Divisor) geschrieben.
2. Die Multiplikation (vgl. oben) wird durchgefuhrt.

3x-12 x—4 __ 3x-12 6x+9 faktorisieren 3(x-4) 3(2x+3) kirzen 3

9
4x2+12x+9  6x+9  4x2+12x+9 x+4 - (2x+3)2  x+4 T (2x43) 1

2x+3

Beispiel: %

e Doppelbriiche sind nichts anderes als die Division zweier Bruchterme. Der grésste
Bruchstrich wird als Division umgeschrieben und dann kommt die Division (vgl. oben) zur

Anwendung.
ax
. b+c ax ac? ax —b-c faktorisieren qx —(b+c) kirzen x -1 x
Beispiel: —5—=—: =—" = . =X 2 _x
ac b+c -b-c b+c ac? b+c ac? 1 c2 c?
—-b—c

aussere

gerechnet werden. Denn ax und —b — ¢ sind die ,ausseren®,
ax-(—b—c)
(b+c)-ac?’

Merkregel: Es kann -
innere

b + c und ac? sind die ,inneren“ Terme des Bruchterms, also
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D) Aufgaben

1. Kiurzen Sie die folgenden Bruchterme so weit wie mdglich:

3. Berechnen Sie:

a X
2) 3r 2a

) 15x%2  3x2-12
2x%4-32 5x

4. Berechnen Sie:

2x 3x
iy

) 4x2-12x+9 _ 2ax-3a

9x2+6x+1  6x+2

5. Berechnen Sie:

4bd 3a 15c¢
a) 2% (S + )

9 (G+3)-G-3)
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2a-2b y
b) 2222
X 3a-3b
x2+4x+4 8z
e) r—=
4z x“+5x+6

b) 4x+12

— (x+3)
(x+3y)2
6xy
e) eyr2x_

Xy

36p%  24q%\ 35y2
b)( p° _ 24q )_ y

7y3 5y2 6pq
2
1 1
(55
X=y x+y

a) xy b) 55a(b+1) ) 42a3b5(a+b)3 d) x3—x2
x3y2 77a2 28a*b(a+b)? x
e) 2y+4 4x%-36 ) 5ax-25 ) 14a+7b
V2+4y+4 5—ax 12a%2+12ab+3b?
2. Berechnen Sie:
4 5 2 2 3 7 3a 3b
a) -+ ——= b) = -t L 0)
2x  3x  6x 5a 10a 15a a?-b2 = a?-p2
2x 3x 3 4 5 5w 3w 2w—1
d) 2= 422 6) =+ — ) 3w
x=5  Xx+5 2x—-1 4x-2  6x-3 w-3 w+2 w2-w-6
) Z+9 Z+5 ) a+3b | 4a-2b 3a+4b ) 3x%2+3 5
9 z2-1 z%2+z 2a-2b a+b 2a+2b x*-1 2x2-2
) ax bx n 2ab ) 2x—-8 3x—6 |) 4x%—-4 x%-1
J ax—-a b-bx abx?-—ab x2—x-12 x%2-5x+6 x2-2x+1  x%2+2x+1

C) 4(x+2) 25x 2x+4
5 x2+4x+4 35

0 (-2 (-3)

48 24b5
c) —: (-

23b 5

x2+4x—12
f) x2—x—6

x2+7x+6

X2 —4x+3



E) Musterlésungen

xy ki]rzen_mitxy 1

1. a) X3y = E
b 55a(b+1) kirzen mit 11a 5(b+1)
) 77a2 - 7a
42a3b5(a+b)3 kiirzen mit 14a3b(a+b)? 3b4(a+b)
) 28a*b(a+b)? o 2a
3_x2 faktorisieren x2(x—1) kirzen mit x -
g Ko et % n @:x(x—n
2y+4 faktorisieren 2(y+2) kirzen mit (y+2) 5
e) V2Z+4y+4 - (y+2)2 - }E
f 4x?-36 faktorisieren 4(x?-9) faktorisieren 4(x+3)(x—3) faktorisieren 4(x+3)(x—3)
) 3x4-243 - 3(x*-81) - 3(x2+9)(x2-9) - 3(x2+9)(x+3)(x—3)
kirzen mit (x+3)(x—3) 4
= )
5ax—25 faktori_sieren 5(ax—5) faktori_sieren 5(ax—5) kiirzen m_|t (ax-5) 5 _
g) 5—ax o 5—ax o —1(ax-5) - —_1 =5
h 14a+7b faktorisieren 7(2a+b) faktorisieren 7(2a+b) kirzenmit (2a+b) 7
) 12a2+12ab+3b2 - 3(4a2+4ab+b?) - 3(2a+b)? - 3(2a+b)
4 5 2 GN=6x 12 10 2 20 kirzen mit 2 10
2. At nTa - ate we -
b)i_i+LGN;3°a£_i A4 _ 17
5a 10a 15a 30a 30a 30a 30a
3a 3p faktorisieren 3a 3b GN=(atb)(a-b)  3a43p faktorisieren  3(a+b)
Oemter - (@) a=p) T @rb)ab) - (a+b)(@a-b)  (a+b)(a—b)
kirzen mit (a+b) 3
- a-b
d 2x 3x GN=(x+5)(*=5) 2x(x+5) 3x(x—5) _ 2x2+10x+(3x%2-15x) _  5x2-5x
)istas - (x+5)(x—5) | (x+5)(x—5) (x+5)(x—5) = (x+5)(x-5)
faktori_sieren 5x(x—1)
(x+5)(x-5)
e) 3 n 4 5 faktor|=5|eren 3 4 _ 5
2x—1 4x-2 6x-3 2x—1  2(2x-1) 3(2x-1)
kiirzen mit 2 3 2 5 GN=3£2x—1) 9 6 5 10
- 2x-1 ' 2x-1  3(2x-1) - 3(2x-1)  3(2x-1) 3(x—-1)  3(2x—1)
[ 3w 3w 2w-1 faktorisieren sw 3w 2w-1
) w—3 w+2 w2-w—6 - w—3 w+2 (w+2)(w-3)
GN=w+2)W=3) (w+2)-5w (w—-3)-3w 2w-1 _ s5wZ+1ow—(3w2-9w)-(2w-1) _ 2w?+17w+1
- w+2)(w-3)  w+2)(w-3)  (w+2)(w-3) (w+2)(w—3) T (wt+2)(w-3)
z+9  z+5 faktorisieren 749 z+5 GON=2(z+1)(z-1)  z(z+9) (z—1)(z+5)
Dt~ - (z+1)(z-1) z(z+1) - 2(z+1)(z-1)  z(z+1)(z—1)
_ z249z—(z%+4z-5) 5z+5  faktorisieren  5(z+1)  kdrzen mit (z+1) 5
T z(z+D(z-1)  z(z+1)(z-1) - z(z+1)(z-1) - z(z—1)
h a+3b | 4a—2b  3a+4b faktorisieren a+3b = 2(2a-b) 3a+4b
) 2a-2b a+b - 2a+2b o 2(a-b) a+b - 2(a+b)
GN=2(a-b)(@a+b) (a+b)(a+3b) , 2(a—b)-2(2a-b) (a—b)(3a+4b)
- 2(a-b)(a+b) = 2(a-b)(a+b)  2(a—b)(a+b)
a’?+4ab+3b?+4(2a®-3ab+b?)-(3a?+ab-4b?) _ 6a?—9ab+11b>
- 2(a—b)(a+b) " 2(a-b)(a+b)
3x243 5 faktorisieren  3(x2+1) 5 kiirzen mit (x2+_1), faktorisieren 3 s
) xt—1 = 2x2-2 - (x2+1)(x2-1) ' 2(x2-1) - (x+1D)(x-1) ' 2(x+1)(x-1)
GN=2(x+1)(x—1) 6 5 11

24D -1 | 24D -1 24D x-1)
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ax bx 2ab  faktorisieren ax bx 2ab

J) ax—a  b—bx + abx?-ab o a(x—-1) B b(1—x) + ab(x2-1)
kirzen mit a bzw. b bzw. ab  x x 2 faktor|3|eren x x 2
- x-1 1-x | (x2-1) x-1 —(x-1) ' G+Dx-1)
GN=(x+D(x-1)  (x+1)x (x+1)x 2 _ xP4x+x?4x+2 _ 2x?+2x+2 faktorisieren 2(x2+x+1)
- +D(-1) | +DE-1 | ac+D)x-1)  e+D@r-1)  c+1)(x-1) (x+1)(x-1)
K 2x—8 3x—6 faktori_sieren 2(x—4) 3(x—2) kirzen mit (x—_4) bzw. (x—2) 2 3
) x2—x—12 x2-5x+6 - (x—4)(x+3) - (x—2)(x-3) - x+3  x-3
GN=(x+3)(x-3)  (x-3)2 (x+3)3 _ 2x-6-(3x+9) _  —x—15
o (c+3)(x-3)  (x+3)(x-3)  (x+3)(x-3)  (x+3)(x-3)
| 4x2—4 x2-1 faktori_sieren 4(x2_1) Ge+1)(x-1) faktorisieren, kE’zen mit (x+1) 4(x+1)(x-1) x—1
) x2—2x+1  x242x+1 - (x—1)2 - (x+1)2 - (x—1)2 x4l
kirzen mit (x—1) 4(x+1) x-1 GN= (x+1)(x D 4(x+1)? x-1%  _ 4(x®+2x+1)—(x2-2x+1)
- x—1 x+1 +D)(x-1)  (x+D(x-1) (x+1)(x—1)
_ 3x2+10x+3
= GG
x kilrzen m|t aund x 1 1 1
3. )55 2231
b 2a—2b y faktorisieren 2(a—b) y  kirzen mlt (a b) 2y _ 2y
) x ' 3a-3b - x ' 3(a-b) x ' 3 ;
4(x+2)  25x  2x+4 faktorisieren 4(x+2)  25x  2(x+2) klrzen mit 25(x+2) 4 x 2 8x
) s raxid 3 - 5  (x+2)2 35 11777
d 15x2  3x2-12 faktorisieren  15x2  3(x2—4) faktorisieren 15x2 3(x+2)(x-2)
) 2x4_32  5x - 2(x*—16) _ 5x - 2(x2+4) (x%—4) 5x
faktorisieren 152 3(x+2)(x—2) kirzen mit Si(x+2)(x—2) 3x 3 ox
2(2+4)(x+2)(x-2) 5x - 2(02+4) 1 2(x%+4)
X% +4x+4 gz  faktorisieren (x+2)2 gz  klrzenmit4z(x+2) y12 2 2(x+2)
€) 47 x2+5x+6 - 4z (x+2)(x+3) - 1 T x+3 x+3
f x+y x\ _ (e+y)? 2\ x(x+y)?
)( ) (_ ;) T -2 (_ ;) T yx-y)?
4 2% 3x _ 2X 4kurzenm|t X2 4 8
AT TS w 3375
4x+12 4x+12 1 faktorisieren 4(x+3) 1 kirzen mit (x+3) 4 1 4
b)—:( +3)_ —_ = RASAC AL = S
x—3 -3 x+3 x—3  x+3 -3 1 3
24b 48 5 kurzen mit 24 2 5 10
C) 230 (_ T) ~ 23 ( 24b5) 23b (_ E) = T 23pe
4x2-12x+9  2ax-3a _ 4x2-12x+9 6x+2 faktorisieren (2x—3)2 2(3x+1) kUrzen mit 2x—3)(3x+1) 23 2
) Ox2+6x+1  6x+2  9x2+6x+1 2ax—3a - (Bx+1)?  a(2x-3) - 3x+1 a
_ 2(2x-3)
- a(3x+1)
(x+3y)2
6xXy  (x+3y)?  e6y+2x _ (x+3y)?  xy faktorisieren (x+3y)? xy
e) 6y+zx 6xy ) xy - 6xy ' 6y+2x - 6xy ' 2(3y+x)
xy
kirzen mit xy(x+3y) x43y 1 x+3y
- 6 2 12
x2+4x-12
¢ x2-x—6_ _ x*+4x-12  x24+7x+6 _ x2+4x—12 x%—4x+3 faktorisieren (x+6)(x—2) (x—3)(x-1)
) X2+7x+6  x2-x—6  x%—4x+3  x?—x—6 x2+7x+6 - (x—=3)(x+2) ' (x+6)(x+1)
x2—4x+3

klrzen mit (x+6)(x=3) x—2 x-1 _ (x-2)(x-1)
- x+2 x+1 (x+2)(x+1)
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5 4bd (3a | 15¢\ kirzenmit3 4bd (3a | 5¢\ GN=4bd 4bd (3ad , 10bc\ _ 4bd 3ad+10bc
Bt Bl R ) Rl o Ry Rt
kirzen mit 4bd 1 3ad+10bc _ 3ad+10bc
- ¢ 1 - c
b 36p%?  24q%\ 35y2 GN=_35J’3 180p%2  168q%y\ 35y2 _ 180p%-168q%y 35y2
)(7y3 - 5y2)' 6pq - (35y3 - 35y3 ) 6pq 35y3 ' 6pq
faktorisieren 12(15p?~14¢%y) 35y2 kiirzen rﬂt6'35y2 2(15p2-14¢%y) 1 _ 2(15p*-144°y)
N 35y3 6pq N y pq pay

C) ({ n E) . (i _ g) Gijy (b_x n ﬂ) . (b_x _ ﬂ) _ (bx+ay) . (bx—ay) _ (bx+ay)(bx—ay)
y b y b - by by by by) by by o b2y?

Variante: (f + E) ' (i _ 2) 3. binomische Formel x2 a2 GN=:1’2372 b2x?  a’y? _ b*x?-—a?y?

b y b y2 b2 azy? b2y2 - h2y2
faktorisieren (bx+ay)(bx—ay)
= S
d) (L_L)Z GN=(X_=3’)("+3’)( x+ty  (x-y) )2 _ (x+y—(x—y))2 =( 2y )2

xX=y Xty (x=y)x+y)  (-y)(x+y) (x=y)(x+y) (x=y)(x+y)

4y?
T (e-y)2(x+y)?
Variante: (L_L)Z 2. binomische Formel 1 2 1

"\x-y  x+y (=2 (x=»(x+y)  (x+y)?

GN=("_3L)2(X+J’)2 (x+y)? 2(x=y)(x+y) (x-y)? _ x2+2xy+y?-2(x?-y?)+x?-2xy+y?

B =92(x+3)?2  @-p)2a+y)? | (-2 aHy)? (x-y)2(x+y)?

4y?

- (x=y)2(x+y)?
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